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Nemparaméteres prébak

Az u-prébak és t-probak a varhatd értéket tesztelik vagy egy adott
érték, vagy egy masik minta varhato értéke ellen.

A nemparaméteres prébak ezzel szemben valamilyen absztrakt
tulajdonsag teljesiilését tesztelik egy numerikus érték helyett.
Harom nemparaméteres prébat vizsgalunk meg:

o illeszkedésvizsgalat: azt teszteli, hogy egy minta egy adott
hattéreloszlasbdl szarmazik-e;

@ homogenitasvizsgalat: azt teszteli, hogy két minta eloszlasa
azonos-e;

o fiiggetlenségvizsgalat: azt teszteli, hogy egy mintan megfigyelt
két tulajdonsag fiiggetlen-e.

A harom préba egyiittesen Pearson-féle x?-prébak néven is ismertek
(mivel mindegyik a x? eloszlast hasznalja).
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llleszkedésvizsgalat

Legyen adott egy n elemii minta, ahol minden elem r kategdria
valamelyikébe esik. 1 — ¢ szignifikanciaszinten akarjuk tesztelni a
kovetkezét:

@ Hp: a minta eloszlasa egy adott pi, ..., p, elméleti eloszlast
kovet a kategéridkon, vagy

@ Hi: a minta eloszlasa eltér py, ..., p,-tol.

Jeldlje a mintaelemek szamat az egyes kategériakban
vi, i=1,...,r. A statisztika

i=1
A X2 percentilis az r — 1 szabadsagi fokt y?-eloszlas (1 — €)
kvantilise.
Ha x? < X2, elfogadjuk Ho-t. Egyébként Ho-t elvetjiik.
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Egy véletlen bit generator elméletileg 50% eséllyel ad 0-t vagy 1-et.
1000 elemii mintat vesziink, melynek eredménye 471 db 0 és 529
db 1-es. Teszteljiik 95%-os szignifikanciaszinten azt, hogy a
hattéreloszlas 50%-50%-e.
[lleszkedésvizsgalatot végziink. r = 2 kategdria van: 0 és 1.

@ Hy: a hattéreloszlas p; = 0.5, pr = 0.5;

@ Hi: a hattéreloszlas ettdl eltérd.
A minta

vy =471, vy = 529,

a minta mérete n = 1000.
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A statisztika

r

2= (vi — np;)?

: np;

i=1

(471 — 1000 -0.5)2 (529 — 1000 - 0.5)?
1000-0.5 + 1000 - 0.5 336

A percentilis az r — 1 = 1 szabadsagi foki x? eloszlas 95%

kvantilise:
X2 =3.84

a x? eloszlas tablazata alapjan.

x? = 3.364 < 3.84 = \°

teljesiil, tehat elfogadjuk Ho-t 95%-os szignifikanciaszinten.
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De ha példaul a minta 451 db 0 és 549 db 1-es, akkor a statisztika

r

=3 (vi — npi)?®

i1 P
_ (451 —1000-0.5)? N (549 — 1000 - 0.5)?
N 1000 - 0.5 1000 - 0.5

= 10.404,

x? = 10.404 > 3.84 = 2,

tehat erre a mintara elvetjiik Ho-t 95%-os szignifikanciaszinten,
azaz a konklazié az, hogy a véletlen bit generator nem 50%-ban ad
0-t és 1-est.
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llleszkedésvizsgélat folytonos hattéreloszlasra

[lleszkedésvizsgalat alkalmazhaté akkor is, ha a hattéreloszlas
folytonos. Ilyenkor a folytonos tartomanyt fel kell darabolni véges
sok intervallumra a préba el6tt.

Okdlszabalyként minden intervallumnak tartalmaznia kell legaldbb 5
minta elemet, kiilénben a préba nem lesz elég megbizhaté. Ezen tal
az intervallumok pontos megvalasztasaban van némi szabadsagunk.

Amint az intervallumokat lerdgzitettiik, azok lesznek a kategériak.
A mintaelemeket is ennek megfelel6en csoportositjuk, a p; elméleti
valésziniiségek pedig az egyes intervallumok valésziniiségei az
elméleti hattéreloszlas szerint.
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Homogenitasvizsgalat

Adott két minta, n és m elemd. Minden egyes mintaelem r
kategéria valamelyikébe esik. Tesztelni akarjuk 1 — ¢
szignifikanciaszinten, hogy

@ Hp: a két minta eloszlasa azonos, vagy
@ Hi: a két minta eloszlasa eltérs.

Legyen az egyes kategéridkba esé mintaelemek szama
vi, i=1,...,r az els6 mintara és u;, i = 1,..., r a masodik
mintara. A statisztika

r I )2
2= an(V:/” pi/m)”
P Vi + pi
A x2 percentilis az r — 1 szabadsagi fokti y?-eloszlas 1 — ¢

kvantilise.

Ha x2 < X2, elfogadjuk Ho-t. Egyébként elvetjiik Ho-t.
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Fliggetlenségvizsgalat

Adott egy n méretli minta, ahol minden elemnek van két
tulajdonsaga. Az els6 tulajdonsag r kategoria valamelyikébe eshet,
a masodik tulajdonsag s kategéria valamelyikébe. Tesztelni akarjuk
1 — ¢ szignifikanciaszinten, hogy

o Hp: a két tulajdonsag fiiggetlen, vagy
@ Hi: a két tulajdonsag nem fiiggetlen.

Jeldlje v; j az olyan mintaelemek szamat, melyekre az elsé
tulajdonsag az i-edik kategéridba és a masodik tulajdonsag a j-edik
kategdriaba esik. Legyen tovabba

s r
vi. = E Vij €S V.= E Vjj-
Jj=1 i=1
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Fliggetlenségvizsgalat

A statisztika

A percentilis az (r — 1)(s — 1) szabadségi foka y?-eloszlas 1 — ¢
kvantilise.

Ha x2 < x2, elfogadjuk Ho-t. Egyébként elvetjiik Ho-t.
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9. feladat

Egy téban haromféle hal él: amur, makréla és ponty. Otté bacsi, az
Oreg horgasz azt sigja nekiink, hogy a téban kétszer annyi a ponty,
mint a makréla vagy az amar. Kifogtunk 60 halat; dontsiik el ez
alapjan 95%-os szinten, hallgathatunk-e Otté bacsira.

amar ‘ makréla ‘ ponty
11 | 14 | 35

Megoldas. Illeszkedésvizsgalatot végziink. A kategériak szama
r = 3, és az elméleti hattéreloszlds Ottd bacsi szerint

p1 = 0.25, p2 = 0.25, ps = 0.5.

@ Hp: a minta ebbdl a hattéreloszlasbdl szarmazik;

@ Hi: a minta nem ebbdl a hattéreloszlasbél szarmazik.
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9. feladat

A minta mérete n = 60, és maga a minta
V= 11, vy = 357 vy = 14.
A statisztika

" (vi—npj)? (11 —60-0.25)2
XzZ;( np; L 60 -0.25 !
(35 — 60 - 0.5)? N (14 — 60 - 0.25)?
60-0.5 60 - 0.25
A percentilis az r — 1 = 2 szabadsagi fokii y2-eloszlas 95%-os
kvantilise:

=1.967.

X2 =5.99.
Az dsszehasonlitas
x? =1.967 < x2 =5.99

teljesiil, tehat elfogadjuk Ho-t 95%-os szignifikanciaszinten, és ugy
dontiink, hallgathatunk Otté bacsira.
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13. feladat

Azt szeretnénk megtudni, hogy motorbalesetek esetén a bukésisak
szine és a baleseti sériilések stlyossaga kozott van-e Gsszefliggés.
Az utébbi néhany év adatai alapjan a kdvetkezé tablazatot kaptuk:

fekete | fehér | narancsséarga
nincs sériilés 501 367 31
konnydi serilés | 173 | 107
stlyos sériilés 30 15 1

95%-os konfidenciaszinten dontsiink arrél a hipotézisrdl, hogy a
csoport (kontroll vagy balesetes) fliggetlen a bukésisak szinétél.
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13. feladat

Fiiggetlenségvizsgélatot végziink.

@ Hy: a sisak szine és a sériilés sulyossaga fiiggetlen;

@ Hi: a sisak szine és a sériilés sulyossaga nem fiiggetlen.
r = 3 szin kategéria és s = 3 sériilés kategéria van. v; ; a tablazat
elemei, és sziikségiink van a kdvetkez6 értékekre is:

vy, =501 + 367 4+ 31 = 899, 1,3 = 501 + 173 + 30 = 704,
vy, =173+ 107 +7 =287, v, = 367 + 107 + 15 = 489,
v3, =30+ 15+ 1 = 46, v3=31+7+1=39.

A teljes minta mérete n = 1232.
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13. feladat

A statisztika

r s (Vi L V,‘."VHJ')2
X2 — ZZ n ) n —
i=1 j=1 ViV
(501 — 895704) (1-42)%\
1232'( 809-704 T 46.39 -
= 3.875.

A percentilis az (r —1)(s — 1) = (3 — 1)(3 — 1) = 4 szabadsagi
fok( y?-eloszlas 95%-o0s percentilise:

X2 = 9.49.
Az dsszehasonlitas
x? =3.875 < x2 =9.49

teljesiil, igy elfogadjuk Hop-t 95%-o0s szinten, azaz a minta alapjan a
sisak szine és a sériilés sulyossaga fiiggetlennek tekinthetd.
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